

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER: Año VIII: Núm. 2.543

Redacción y Administración: San José, 15: Teléfono 55

Sábado, 10 de diciembre de 1921

## UN TELEGRAMA IMPORTANTE

### La obra de Martínez Anido.

A última hora se nos transmite el siguiente importante telegrama: «Barcelona, 9.—En el expreso ha salido para Madrid el gobernador civil, señor Martínez Anido. En la estación habló con los periodistas, manifestándoles que lleva la representación de veintitrés gremios, a los que pertenecen ciento treinta mil obreros, y el asentimiento de la Federación Patronal, y que se propone recabar del Gobierno la legalización del Sindicato Libre. Espera el señor Martínez Anido que de este modo entren por cauces de legalidad todas las cuestiones obreras.» El motivo del viaje del ilustre gobernador de Barcelona es evidentemente importante, no sólo porque lleva la solución del hondo problema social en Barcelona, sino también porque se asegura que al entregarla tiene el propósito de rogar al Gobierno que le restituya al cuartel, en su calidad de general de brigada. Tanto es así, que ya se indica al general Arlegui para sustituirle en el caso de que el Gobierno acceda al ruego mencionado. Cuando llegó el señor Martínez Anido a Barcelona, la capital de Cataluña agonizaba en una cruel lucha de clases, en que el revólver y el puñal eran razones muy frecuentemente empleadas. Con tacto especialísimo, energía inagotable, espíritu de justicia y constante aplicación del verdadero concepto de la democracia, el señor Martínez Anido fué encauzando la cuestión, reprimiendo el crimen, abriendo fábricas y talleres y trayendo a la razón tanto a obreros como a patronos. Su obra cristalizó en la unión de esos ciento treinta mil obreros dignos, que con la aquiescencia patronal y sin claudicaciones vergonzosas, dispónense a actuar dentro de la legalidad y con el reconocimiento oficial del Sindicato que constituyen. Creemos que así como los efectos producidos en otro orden de la vida barcelonesa han repercutido en otras poblaciones españolas, este orientará también para la adopción de resoluciones benéficas. El nombre de Martínez Anido, por tantos conceptos ilustre, merece el homenaje de la admiración y la gratitud de España entera.

## EL HAMBRE EN AUSTRIA

### Culpa es de los poderosos.

Todos los diarios europeos de estos días se ocupan con gran espacio del hambre en Austria. Al llamamiento que hizo Su Santidad, suplicando a todo el orbe católico una limosna de pan o de dinero para los infelices niños austriacos ha sucedido este tremendo malestar que se ha acrecentado más desde que comenzó diciembre. Nadie acude en auxilio del Austria hambrienta. Quiénes la han puesto en estado tal, se han olvidado del tratado de Saint Germain, que les obligaba a hacerle préstamos con que atender a sus más apremiantes necesidades y parecen gozarse en la suma de una de las naciones más simpáticas, risueñas y civilizadas del mundo. En Austria se ha hecho imposible la vida, según los relatos de los responsables de los diarios ingleses, alemanes, franceses y españoles. Uno de estos últimos afirmaba no hace muchos días en un periódico madrileño que, mientras escribía, bajo sus balcones rugía el pueblo pidiendo pan. Y el pueblo en Austria no es sólo el proletariado, víctima siempre de todas las contracciones sociales y políticas; el pueblo en Austria son el proletario y el pequeño burgués—campesinos, literatos, arquitectos, médicos, catédricos, encargados de los grandes bazares, alto personal de los ferrocarriles, etc.—que se han confundido en un único y justo anhelo de justicia. Claro está que la presente, única que tiene la culpa del caos austriaco, no hace caso de esas miserias, porque no la turban en placida digestión «d'après guerre». Pero ¿puede dejarse a un pueblo trabajador y culto hundirse en el anarquismo más desenfrenado? ¿Conviene al equilibrio social europeo mantener en Austria ese tremendo estado de crisis, ese continuado período de acritación, esa lenta agonía, pérdida del juicio, que dará al día con la seriedad de todos, convirtiendo al país en un volcán en lava que pueda ahogarnos a todos? Nuevamente el pueblo en masa se ha batido con la policía, dejando en las calles sensibles huellas de su justa cólera. Y vencido por aquélla, ha vuelto a refugiarse en sus casas para descansar unos días, los suficientes a llenar de nuevo las calderas de la indignación y volcarlas otra vez en la vía pública. La vida en Austria se ha hecho ya tan imposible como en Rusia. Los efectos de los artículos de primera necesidad, que eran elevadísimos hace unos meses—un kilo de harina, 40 coronas; un kilo de azúcar, 700; un kilo de maníaca, 2.000; un huevo, 100—y así sucesivamente—han sufrido un aumento del doble, haciendo

vendió con España, y que fué notificada el 10 de noviembre.

Dice que aunque hay esperanza de que hoy se firmará el acuerdo, el Gobierno español se resiste a acceder a las justas demandas de Francia.

Publica una estadística de los efectos en que repercutirá la ruptura de nuestras relaciones comerciales.

Dice que España importó el último año 300 millones, distribuidos en la siguiente forma:

Por frutas, 32 millones.  
Por vinos, 43 millones.  
Otros artículos, 37 millones.  
Termina diciendo que a cambio de esa importación España tuvo una exportación de 412 millones.

## DOÑA VICTORIA EN MALAGA

### Visita los hospitales y es aclamada.

MALAGA, 9.—La Reina doña Victoria ha dado comienzo a sus visitas a los hospitales. El primero que visitó fué el de Bergamín, donde fué recibida por las autoridades y damas de la Cruz Roja. Conversó con los hospitalizados y les entregó donativos. Luego estuvo en el hospital del grupo escolar, donde hay una magnífica instalación de cien camas, de las cuales treinta las ocupan los obreros ferroviarios de la sección de Andalucía. Allí se detuvo largo rato, con objeto de escuchar una poesía que le dedicaba el soldado Gerardo Martín, al cual había sido amputada una pierna hace pocos días. Al dirigirse al hospital de la Cruz Roja, el público que transitaba por las calles le aplaudía y la vitoreaba. Algunos transeúntes la echaban improperios y desde los balcones de muchas casas arrojaban ramos de flores a su paso. En este hospital esperaban su llegada el obispo, damas de la Cruz Roja y la marquesa de Urquijo. Esta tarde visitará el palacio arzobispal.

Mañana recorrerá los hospitales militares.

## EL DIA EN BARCELONA

### Continúan los registros y las detenciones.

EXPLOSION DE UNA CALDERA. BARCELONA, 9.—En una fábrica de la calle de Casanova ha explotado una caldera de alquitrán, resultando tres obreros heridos.

CONTRA EL CULTIVO DEL ARROZ. En el Palacio de la Generalidad se reunieron en asamblea los representantes de los agricultores de la cuenca del Llobregat, para protestar contra el cultivo del arroz.

COSAS DE LA LLIGA. En todos los centros regionalistas y en algunas casas de los más significados han aparecido hoy los balcones adornados con banderitas y colgaduras, para celebrar el acuerdo anglo-irlandés.

REGISTROS Y DETENCIONES. La Policía ha practicado varios registros en la barriada de Sol, que tuvieron por resultado el hallazgo de numerosos documentos de gran importancia, relacionados con la actuación del Sindicato único.

Con este motivo se han practicado varias detenciones.

DEL ASESINATO DE DATO. El decano de los jueces ha recibido un extracto del juez del distrito de la Malaga, de Madrid, intercediendo la captura de un sujeto llamado Adolfo Díez y que se supone está complicado en el atentado que costó la vida al señor Dato.

SESION ANIMADA. Se ha celebrado la primera sesión del Congreso convocado por el partido radical catalán, asistiendo unas decenas de personas.

EL MARQUES DE ARGUELLES

### Fallecimiento de un aristócrata.

MADRID, 9.—Ha fallecido el conocido aristócrata señor marqués de Argüelles.

Su muerte ha sido muy sentida entre las clases elevadas, desfilando por el domicilio del finado las figuras más salientes de la política, la banca, la nobleza y la literatura.



EN EL SANATORIO DE PEDROSA.—Una señorita enfermera leyendo a los soldados EL PUEBLO CÁNTABRO. (Foto: Samot.)

## Notas de la Alcaldía.

### UN TELEGRAMA DEL BATALLON DE VALENCIA

Al recibir ayer tarde a los periodistas, en su despacho oficial, el alcalde señor Pereda Palació, les dió cuenta de haber recibido un cariñoso telegrama del teniente coronel del segundo batallón de Valencia, señor Ordóñez, saludando al pueblo de Santander con motivo de celebrarse la festividad de la excelsa patrona de la Infantería.

La primera autoridad del Municipio envió un telegrama a los valientes muchachos de Valencia agradeciendo el saludo en nombre de los habitantes de esta población.

### HOSPITALIZACION DE ENFERMOS

Añadió el señor Pereda que probablemente, en breve fecha estaría dispuesto a acondicionar el chalet situado en el cercano pueblo de Adarzo, propiedad de doña Manuela Saro, viuda de Ordóñez, y que ésta ha cedido galantemente para la hospitalización de enfermos y heridos de la campaña de Africa.

En el citado chalet se armarán treinta camas completas y demás menesteres necesarios, con las 25.000 pesetas que para tal fin ha donado la Junta Patriótica Montañesa.

Ninguna noticia más comunicó el primer mandatario del Municipio a los representantes de los periódicos.

### EN EL AYUNTAMIENTO MARILEÑO

### Zancadilla al conde de Limpias.

MADRID, 9.—Hoy ha celebrado el Ayuntamiento sesión, que era esperada con gran interés, porque se sabía que se preparaba una encerrona al alcalde.

Se trata de una maniobra política con vistas a las próximas elecciones municipales y el programa se ha cumplido en todas sus partes.

Un periódico de la mañana decía ya que había el proyecto entre romanistas, socialistas y republicanos de hacer dimitir al alcalde, para que ocupara la Alcaldía el marqués de Villabragima.

El conde de Limpias contaba con el apoyo de mauristas, albistas y conservadores. El alcalde acudió muy puntual a la sesión y al llegar al momento oportuno dió cuenta de una moción declarando las vacantes para las próximas elecciones.

Esta moción, que es perfectamente reglamentaria, sirvió de base para la zancadilla y el marqués de Villabragima pidió un voto de censura para el alcalde.

El conde de Limpias se negó a que se votara y puso a votación su moción, que fué desahada por 23 votos contra 18.

Entonces el alcalde abandonó la presidencia, diciendo que ya sabía cuáles eran sus deberes.

Ocupó la presidencia el primer teniente alcalde, quien manifestó que el conde de Limpias iba al ministerio de la Gobernación a dimitir el cargo.

Sin embargo del resultado de la sesión, parece que el marqués de Villabragima tropezará con más dificultades de las que él cree para lograr su propósito.

### DE UNA ESTAFA

### Grenet ha sido detenido

BRUSELAS.—Armando Grenet, empleado del Banco de Francia, que se fugó llevándose 400.000 francos, ha sido detenido por los policías belgas y franceses.

Interrogado hábilmente ha terminado por confesar que de la cantidad robada, 300.000 francos los colocó en depósito en un establecimiento financiero.

Esta aserción ha sido confirmada y la intervención en este asunto, por parte de la policía belga, ha quedado terminada.

El detenido ha quedado en Bélgica hasta que se tramite el expediente de extradición.

EL ILUSTRISIMO SEÑOR

**Don Laureano de las Cuevas y del Hoyo**

Comendador de la Real Orden de Isabel la Católica  
Ex diputado provincial

falleció a los 76 años de edad, en Santillana del Mar

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su director espiritual don Aquilino Domínguez; sus hijos doña Pilar de las Cuevas y Villegas, don Lauro, doña Concepción, don José y doña Cristina de las Cuevas Sánchez de Tezle; hija política doña Modesta Rubin; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, sábado, a las ONCE Y MEDIA de la mañana, y a los funerales que, por su eterno descanso, se celebrarán en la Colegiata de esta villa el martes, 13 del actual, a las DIEZ de su mañana.

Santillana, 10 de diciembre de 1921.

Agencia Funeraria de HIJOS DE COTERA.—Torrelavéga.

LA SITUACIÓN EN MARRUECOS

Reina tranquilidad en todas las zonas del protectorado.

INFORMACION LOCAL

El señor obispo estuvo examinando los regalos para los montañeses.

El señor obispo estuvo examinando los regalos para los montañeses. Recaudado en Torrelavega. Don José Gutiérrez César, 3 pesetas; doña Rosaura Barquín, 1; señora viuda de Varillas, 2; don Aurelio Pérez Sañudo, 3; don Miguel Martínez, 1; doña Rafaela Muñoz, 2; doña Cándida Rodríguez, 1; doña Lucía Díaz de Collado, 2; señora viuda de Serrano, 1; doña Julia F. de Hernández, 3; doña Sara F. de Salmón, 5; doña María Guijarro, 1; doña Carlota Lucio, 1; doña Encarnación Martínez, 1; doña Catalina Toseana, 1; doña María Echevarría, 1; don Manuel García, 2; señora viuda de Zabala, 1; señora viuda de Redón, 1; M. A. de Díaz Cueto, 2; doña Valentina Molleda, 5; doña María López, 1; don Benigno Valero, 1; don Bernardo Gutiérrez, 1; doña Petra Fernández, 2; doña Carlota Soberón, 1; don Fidel Irún, 2; don Antonio Herrera, 1; doña Manuela Mazón, 1; don Julián Urbina, 2; don Francisco Eals, 1; don Eduardo Vellido, 1; señora viuda de Ballesteros, 1; don Epifanio Vellido, 1; doña Leandra Mier, viuda de Campo, 2; don Ciriano Ingelmo, 0,57; doña Octavia G., viuda de Velarde, 2; doña María Díaz de Pérez, 0,50; don Antonio Hernández, 5; doña María González, 0,50; doña Claudia Gallardo, 1; doña Dolores Presnanes, 1; don Leopoldo Arcos, 1; doña Carmen de Román, 0,20; doña María Miguel, 2; don Antonino Fernández, 1; doña Eloina Calderón, 0,25; doña María Carrera, 0,25; doña Agustina Sampedro, 1; don Santiago González, 0,50; doña Cándida Guerra, 1; doña Amparo Labandero, 1; don Manuel Mur, 1; señora viuda de Martín, 1; doña Amancia Rábago, 1; doña Josefa García, 3.

AGUINALDO DEL MARINO. Pepito Arijá, 5 pesetas.

POR LOS SOLDADOS DEL SANATORIO DE PEDROSA. Ayer tarde visitaron el Sanatorio Marítimo de Pedrosa las principales partes que actúan en el Teatro Pereda, capitaneados por el eminente actor señor Ballester.

Se debía la visita al deseo de saludar a los soldados y niños allí hospitalizados, y al mismo tiempo anunciarles el festival que los prepara la comisión nombrada por los Excmos. señores general gobernador militar, señor Castell, y doctor Morales, director del Establecimiento sanitario.

Fueron recibidos y acompañados durante la visita por los señores Lanuza y Oliver-Copons, los cuales les enseñaron con toda minuciosidad los diferentes pabellones en que están instalados, con la separación debida, soldados y niños.

La generosidad y sentimientos caritativos de nuestros actores se vio de manifiesto al donar 50 pesetas la señorita Rafaela de Haro, la genial artista, y los notables actores señores Ballester y Barreto, a los niños enfermos, que les ofrecieron a cambio unos preciosísimos juguetes de madera per ellos confeccionados, pero los retornaron otra vez a las infantiles manecitas para sufrir nueva ventura.

Al regreso de la expedición se trató de ultimar los detalles, cuyo programa expondremos en el próximo número. El señor Herrera, representante de la Empresa, dió cuantas facilidades estaban a su alcance para el mejor resultado de la fiesta.

Esta se celebrará el próximo lunes, a las tres y media de la tarde, para que termine a la hora que los artistas puedan regresar a Santander para tomar parte en la función vermouth del teatro Pereda.

El programa constará de dos partes, compuesta cada una, por lo menos de siete números.

Amenizarán el espectáculo la orquesta del Pereda, que ha ofrecido desinteresadamente su concurso, y la brillante banda de música del regimiento Valenciano.

SERVICIO FACILITADO POR LA OFICINA DE INFORMACION. De la Oficina de Málaga.—Han ingresado en el hospital civil; Manuel

Carreras García, de Húsares de la Princesa, natural de Aldueso; Antonio Manier Santiago, de Valencia; Félix Puente Cerezua, de Andalucía, con paludismo.

De la Oficina de Cádiz.—Conseguido vapor salga de aquí para Melilla del 18 al 20, como desean.—Centro Cántabro.

Nochebuena del soldado.—Sexta lista de donativos: Don Julio Cortiguera, 25 pesetas; señora viuda de Sinfriano Sisniega, 10; don Gerardo González, 15; don Tomás Fernández Canales, 25; señora condesa de Forjas de Buelna, 50; señor conde de Torre Velarde, 25; don Juan Saiguero, 25; doña Pilar Alonso, 0,50; señores Pereda y Lastra, 50; don Jaime Ruiz, 15; don Benigno Prieto, 25; don Tomás Rodríguez, 10; don Alfredo Rodríguez, 10; reverenda madre priora de la Enseñanza, 25; don Gabino Jiménez, 10; señora viuda de Gandarillas, 3; una cigarrera, 1; don Armando Vinel, 20; L. Gutiérrez Oria, 5; don Claudio Pardo de Gutiérrez, 5; don Leopoldo Gutiérrez Pardo, 5; doña Jesusa Gutiérrez Pardo, 5; don José Gutiérrez Pardo, 5; don José María Avendaño, 25; don Urbano Vela Quijano, 25.

Quinta lista de efectos: Don Patrio Rosales, 24 botellas de vino fino; niños y maestra de San Román de Cayón, una caja de membrillo y ocho de melocotón; don Valentín Gallo Díez, una caja de galletas; don José Gómez Vega, tres botellas de Anís del Mono; doña María Zaratiegui, tres paquetes de galletas; don Fidel Fernández y señora, una caja de membrillo, una de pera y una de melocotón; Carlina Fernández Varona, cuatro libras de chocolate; niño Egidio López, seis latas de mermelada y una caja de galletas; doña Modesta Herrera de Pérez del Molino, cuatro quesos de Bola; Pepín y Joaquín Grifón, dos botellas de Jerez; don Luis Serna, de La Cavada, 18 docenas de pastas y kilo y medio de galletas; dos hermanas, una libra de chocolate; don Severo Simavilla, seis botellas de vino nuevo; don Santiago Araiztegui, seis botellas de vino nuevo; señoras de Castillo, cuatro cajas de turrón; T. Artiaga, dos cajas dulce de manzana y una de mortadela; café Español, 14 botellas de licores finos, variados; señores Agüero y Rodríguez, dos kilos de embutidos; niños Eduardo, Mercedes y José San Juan, dos kilos de chorizos y una caja de membrillo; señorita de Fernández Rañada, medio kilo de chorizos una lata de leche condensada y una lata de melocotón; don Julio Seguer, una botella de Jerez, dos latas de conserva y una caja de membrillo; Emeterio Rivero y Compañía (S. en C.), una caja de mazapán; Empresa Narbón, tres latas con 30 kilos de chorizos; don Santiago García García, media arroba de café en grano.

EL EXPEDIENTE DE RESPONSABILIDADES. MADRID, 9.—Ayer se decía que el general Picasso lleva ya llenos 2.000 folios con el expediente de responsabilidades que se le encargó instruir.

Se añadía que la responsabilidad resulta comprobada para doce de los sumariados y a punto de comprobarse para otros doce.

Algunos de los que aparecen incurso en responsabilidad han muerto, están prisioneros o han desaparecido.

ELOGIOS A LAS OFICINAS DE INFORMACION. MADRID, 9.—Está siendo muy elogiado el gran servicio que prestan las Oficinas de Información, pues desde primero de octubre han evacuado 20.800 consultas.

El marqués de Urquijo puso a disposición de la Oficina sus empleados de Madrid y Málaga, bajo la dirección del marqués de Bolargue, que es sargento de cuota de Húsares.

En muy pocos días se llenaron 74.000 fichas, una por cada soldado.

Casi todos los que prestan servicio en la Oficina han regalado máquinas de escribir, mesas y otras cosas necesarias.

El personal, que es muy reducido, está a las órdenes del teniente coronel señor Poderoso, como jefe, y del comandante de Infantería señor Matienzo, quienes están realizando una labor meritísima.

ENCARGOS PARA LOS PRISIONEROS. MELILLA, 9.—Han marchado a Alhucemas a bordo del contratorpedero «Villamil» el moro amigo Sidris y el delegado de la Cruz Roja señor González Almeida.

Son portadores de encargos y cartas para los prisioneros.

SIGUEN PRESENTANDOSE PRISIONEROS. MELILLA, 9.—Procedentes de Orán se han presentado en esta plaza cuatro soldados que estuvieron prisioneros de los moros y lograron evadirse, internándose en la zona francesa.

Entre esos soldados figuran José Gomiller Fernández, de esta Comandancia de artillería, y Victor de Mulas, del regimiento de Melilla.

CONFERENCIANDO. MELILLA, 9.—En la nueva posición de Zaio conferenciaron ayer el Alto Comisario, el general Cabanelas y el coronel Riquelme.

Estos le informaron de la excelente situación de aquel territorio.

UN ARTICULO DE «LA DEPACHE MARROCAINE». TANGER, 9.—La Depache Marro-

ca. No encontrábase en el hospital Jordana Teodoro Cagigas y Francisco Blanco, de Valencia, y Feliciano González, de Andalucía. Saló José Cano, que marcha a la Península. Ingresaron en el hospital Alfonso XIII Quintán Algorta, con ictericia, levisimo; Juan Navarro, con paludismo; Anselmo Quintana, con ictericia; Manuel Ruiz San Miguel, trasladado del Jordana, todos pertenecientes al batallón de Valencia, y Félix Maza Muñoz y Vidal del Barrio, de Andalucía. Saló restablecido Esteban Carreras. Hoy repartiremos las seis cajas que llegaron ayer.

DE LA OFICINA DE CADIZ. Cádiz, 9, 17,50.—Acaban de comunicarnos de San Fernando que Luis Palacios sale mañana para Reinos. Centro Cántabro.

DE LA OFICINA DE MELILLA. Melilla, 9, 22,50 (Urgente).—José Neugués, enfermo de fiebre infecciosa en el hospital Gómez Jordana, mejoró. Pedro Carreras se ha agravado. Tomás Ortiz, con ictericia, mejo-

ra. No encontrábase en el hospital Jordana Teodoro Cagigas y Francisco Blanco, de Valencia, y Feliciano González, de Andalucía. Saló José Cano, que marcha a la Península. Ingresaron en el hospital Alfonso XIII Quintán Algorta, con ictericia, levisimo; Juan Navarro, con paludismo; Anselmo Quintana, con ictericia; Manuel Ruiz San Miguel, trasladado del Jordana, todos pertenecientes al batallón de Valencia, y Félix Maza Muñoz y Vidal del Barrio, de Andalucía. Saló restablecido Esteban Carreras. Hoy repartiremos las seis cajas que llegaron ayer.

DE LA OFICINA DE CADIZ. Cádiz, 9, 17,50.—Acaban de comunicarnos de San Fernando que Luis Palacios sale mañana para Reinos. Centro Cántabro.

DE LA OFICINA DE MELILLA. Melilla, 9, 22,50 (Urgente).—José Neugués, enfermo de fiebre infecciosa en el hospital Gómez Jordana, mejoró. Pedro Carreras se ha agravado. Tomás Ortiz, con ictericia, mejo-

INFORMACION TELEGRAFICA

Los partes oficiales no acusan novedad.

EL EXPEDIENTE DE RESPONSABILIDADES. MADRID, 9.—Ayer se decía que el general Picasso lleva ya llenos 2.000 folios con el expediente de responsabilidades que se le encargó instruir.

Se añadía que la responsabilidad resulta comprobada para doce de los sumariados y a punto de comprobarse para otros doce.

Algunos de los que aparecen incurso en responsabilidad han muerto, están prisioneros o han desaparecido.

ELOGIOS A LAS OFICINAS DE INFORMACION. MADRID, 9.—Está siendo muy elogiado el gran servicio que prestan las Oficinas de Información, pues desde primero de octubre han evacuado 20.800 consultas.

El marqués de Urquijo puso a disposición de la Oficina sus empleados de Madrid y Málaga, bajo la dirección del marqués de Bolargue, que es sargento de cuota de Húsares.

En muy pocos días se llenaron 74.000 fichas, una por cada soldado.

Casi todos los que prestan servicio en la Oficina han regalado máquinas de escribir, mesas y otras cosas necesarias.

El personal, que es muy reducido, está a las órdenes del teniente coronel señor Poderoso, como jefe, y del comandante de Infantería señor Matienzo, quienes están realizando una labor meritísima.

ENCARGOS PARA LOS PRISIONEROS. MELILLA, 9.—Han marchado a Alhucemas a bordo del contratorpedero «Villamil» el moro amigo Sidris y el delegado de la Cruz Roja señor González Almeida.

Son portadores de encargos y cartas para los prisioneros.

SIGUEN PRESENTANDOSE PRISIONEROS. MELILLA, 9.—Procedentes de Orán se han presentado en esta plaza cuatro soldados que estuvieron prisioneros de los moros y lograron evadirse, internándose en la zona francesa.

Entre esos soldados figuran José Gomiller Fernández, de esta Comandancia de artillería, y Victor de Mulas, del regimiento de Melilla.

CONFERENCIANDO. MELILLA, 9.—En la nueva posición de Zaio conferenciaron ayer el Alto Comisario, el general Cabanelas y el coronel Riquelme.

Estos le informaron de la excelente situación de aquel territorio.

UN ARTICULO DE «LA DEPACHE MARROCAINE». TANGER, 9.—La Depache Marro-

caíne», publica un artículo diciendo que según le ha sido afirmado bajo palabra de honor por un militar español, no es cierto que se hayan empleado gases asfixiantes en la actual campaña de Marruecos.

El citado periódico agrega que se congratula de hacer esta rectificación, que deja a salvo la tradicional caballería del Ejército español.

HOMENAJE A LA DUQUESA DE LA VICTORIA. MELILLA, 9.—El batallón del regimiento del Rey tributó ayer un homenaje a la duquesa de la Victoria, por la humanitaria labor que está realizando desde el principio de la campaña.

POR LOS MUERTOS EN LA GUERRA. MADRID, 9.—El príncipe de Asturias estuvo esta mañana en el cuartel del regimiento del Rey, donde oyó una misa por el eterno descanso de las almas de los soldados muertos en campaña.

Fue recibido por el capitán general señor Orozco, generales Friedric y Burgueta y varios jefes.

SUFRAGIO EN LA IGLESIA DE LOS JERONIMOS. MADRID, 9.—En la iglesia de los Jeronimos se ha celebrado esta mañana una misa en sufragio de las almas de los individuos del Estado Mayor, fallecidos en Africa.

Asistieron los generales Weizer, Suárez Inclán, el subsecretario del ministerio de la Guerra, un ayudante del Rey y otro del señor La Cierva, y los hijos del general Morales, muerto en Annual.

El canónigo señor Tortosa pronunció una oración fúnebre, y luego cantó un responso.

COMULGANDO. MADRID, 9.—El Patriarca de las Indias estuvo en el Hospital de Carabanchel, donde administró la Sagrada Comunión a 80 soldados enfermos.

TELEGRAMA DE ADHESION. MADRID, 9.—El Rey ha recibido un telegrama del general Sanjurjo expresando la adhesión de las fuerzas a sus órdenes, con motivo de la fiesta de la Patrona de la Infantería.

PROXIMAS OPERACIONES EN TETUAN. MELILLA.—Muy pronto saldrá para Tetuan el general Sanjurjo.

Las operaciones darán comienzo el próximo día 13, y tomarán parte principal en ellas las fuerzas Regulares y las del Tercio.

Los generales Berenguer y Cabanelas y el coronel Riquelme conferenciaron en la posición del Zafo.

MISA DE CAMPAÑA. MELILLA.—En el campamento de

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10. 1.º—Tel. 8-74.

Joaquín Lombera Camino

ABOGADO. Encargado de los Pleitos. SERANCO. SITEL. 14.—BENTANEROS.

Ricardo Ruiz de Pellón

CIRUJANO DENTISTA. De la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 6. Alameda Primerá, 9.—Teléfono. 1-59.

TELEGRAMA DE ADHESION. MADRID, 9.—El Rey ha recibido un telegrama del general Sanjurjo expresando la adhesión de las fuerzas a sus órdenes, con motivo de la fiesta de la Patrona de la Infantería.

PROXIMAS OPERACIONES EN TETUAN. MELILLA.—Muy pronto saldrá para Tetuan el general Sanjurjo.

Las operaciones darán comienzo el próximo día 13, y tomarán parte principal en ellas las fuerzas Regulares y las del Tercio.

Los generales Berenguer y Cabanelas y el coronel Riquelme conferenciaron en la posición del Zafo.

MISA DE CAMPAÑA. MELILLA.—En el campamento de

NOTAS DEPORTIVAS

Portugal - España.

El día 18 del corriente mes es la fecha fijada para celebrarse el partido internacional entre la selección de Portugal y la de España.

Nuestra Real Federación ha determinado que el campo donde se juegue el partido sea uno madrileño, por varios motivos, siendo el más justificado el proporcionar a la afición portuguesa un "match" internacional, como compensación a la dicha que ya ha tenido el aficionado norteno al juzgar el encuentro Bélgica-España.

Es plausible esta equidad de la Nacional al proporcionar por igual a sus regiones las primicias de estos interesantes encuentros, cuyos resultados llegan más allá de nuestras fronteras y a síntomas de que más tarde Barcelona, Vigo, etc., serán bastiones de las mismas luchas internacionales.

Ojalá sea así.

La composición de ambas selecciones ha quedado señalada, salvo modificaciones por enfermedad o lesiones, como ya ha sucedido con lo respectivo, que se presentará el día 18 de José María Peña, de la siguiente manera:

SELECCION PORTUGUESA.—Carlos Guimarães (Victoria F. C. de Setúbal), António Pincho (Casa Pia A. C.), Jorge Vieira (Sporting de Porto), João Francisco (Casa Pia Athletic Club), António Pereira (F. C. Os Belenenses), E. Pereira (F. C. Os Belenenses), J. M. Ghalha (Casa Pia A. C.), Arturo Augusto (F. C. do Porto), José Rodríguez (Lisboa Imperio Club), J. Gonçalves (Benfica, Lisboa), Alberto Rio (F. C. Os Belenenses).

SELECCION ESPAÑOLA.—Zamora (Barcelona), Pololo (Athletic Madrid), Herminio (Vigo Sporting), Samitier (Barcelona), Meana (Sporting Gijón), Peña (Arenas Bilbao), Moncho Gil (Vigo), Scamiraga (Sana), Montjardin (Madrid F. C.), Alcántara (Barcelona), Olaso (Athletic Club Madrid).

En la composición de nuestro equipo representativo, a nuestro juicio no se ha hecho una selección acertada.

Existen lamentos fácil de apreciar y quizá cometidos con toda la buena fe, dicho sea en honor del Comité seleccionador.

Tratan, por lo visto, nuestros técnicos nacionales de buscar "equipiers" cuyas facultades sean propicias al juego en campo duro y así vemos eliminados a las más prestigiosas figuras en el fútbol español.

A estas causas y al respetar los partidos de campeonato o, mejor dicho, la asistencia a ellos de los "equipiers", obedece, sin duda, la inferioridad que a la lucha, en relación con otras selecciones, lleva nuestro equipo. Inferioridad que no debió sentarse, y quizá para salvar el error es por lo que el día 8 la F. Guipuzcoana ha recibido una comunicación del Comité nacional interesando la presencia en Madrid de sus jugadores Mariano Arriarte y Arbidie, para formar parte del equipo nacional.

Y esto es todo lo que se sabe del gran acontecimiento deportivo que el día 18 se celebrará en la villa y corte. Inferioridad primero, irresolución después y desinterés en todo momento.

MAÑANA EN LOS CAMPOS

Mañana por la tarde se repite en los Campos de Sport del Sardinero el "match" amistoso entre la Unión Deportiva Racing de Gijón y el Racing de Santander.

El resultado del día de la Purísima no ha llegado a convencer a los jóvenes, que mañana piensan mejorarle el su juego respondiendo al entusiasmo de que están poseídos para este segundo "match".

El club local no dejará de poner a prueba sus progresos y de procurar perfeccionarlos.

EL PARTIDO EN OBSERQUIO DE CAYON

Continúan las gestiones para organizar un gran partido entre los importantes equipos Real Stadium Ovettone y Racing de Santander, en observación al ambigado aeronauta señor Cayón.

El Stadium ha tenido el simpático rasgo de ofrecer su concurso para la fiesta deportiva. Esta se verificará en el mes de enero, después de jugar los partidos de campeonato, por no disponer hasta esa época de un día festivo libre.

Por noticias particulares sabemos que entre los santanderinos ha sido acogida con entusiasmo esta idea. Así habla un querido colega de As-

turias, algo equivocado por supuesto, ya que en Santander ni una palabra se ha sabido de ello, o por lo menos no ha trascendido a la afición como para ser recibido con entusiasmo.

CAMPEONATO DE PRIMERA B

Mañana, a las once, jugarán partido de campeonato la Unión Montañesa y la Comercial F. C., arbitrando don Cesáreo Peña.

A Torrelavega se trasladará el Siempre Adelante, para jugar con la Gignástica partido de campeonato, arbitrando el señor Gómez.

De delegados del Comité actuarán en Santander don A. de Cruz y en Torrelavega don Ramón Ganzo.

NOTICIAS BREVES

Acaban de fijarse las fechas de los tres importantes campeonatos del mundo para 1928. Helas aquí:

Campeonato en terreno cubierto: 10 de febrero, en Saint-Geritz.

Campeonato en terreno trillado: segunda decena de mayo, en Bruselas.

Campeonato sobre hierba: última decena de junio y primera de julio, en Wimbledon (Londres).

En un importante concurso, el nadador inglés Jack Hetfield (del Club de Natación de Middlebrough) ha superado el "record" mundial de los 500 metros, cubriéndole en seis minutos, cincuenta y un segundos y dos quintos.

El "match" de campeonato entre el Deusto y el Racing, que se jugará el domingo 18 en los Campos del Sardinero, será arbitrado por Ibarrache, por convenio habido entre los dos clubs.

Se ha formado una nueva Sociedad infantil, bajo el nombre de "Altamira Sports", compuesta de los siguientes jugadores: Bonifacio, Andrés, Limorti, Pacheco, Pedraja, Vélez, Saiz, Angulo, Martínez, García y Leiva.

Todos los jugadores del equipo infantil de la Unión Montañesa se presentarán hoy, a las ocho y media de la noche, en el domicilio social.

PEPE MONTANA.

BALBOA, géneros ingleses, Blansa, 37

El cañón que bombardeó París.

El comandante alemán Kiurel, que intervino en la construcción del gran cañón alemán que bombardeó a París, ha hecho interesantes revelaciones acerca de la "gruesa Berta", como llamaban los alemanes al monstruoso cañón.

La idea de construir un cañón de tan largo alcance fué surgiendo gradualmente entre los alemanes.

Al estallar la guerra el cañón alemán de más alcance llegaba a 15 kilómetros. Esta distancia, que a cualquier mortal le parecería muy respetable, le parecía poco a los militares alemanes. Se sintió primero la necesidad de construir un cañón que alcanzase 35 kilómetros para bombardear a Dunquerque, y en abril del 15 caía el primer proyectil en el puerto de la ciudad francesa. En enero del 17 se construyó un cañón que desde Cambrai podía bombardear St. Omer y Doullens (62 kilómetros).

En la primavera del 18 se proyectó la construcción que pudiese bombardear París desde las líneas alemanas, que entonces estaba a 90 kilómetros. Se comenzó a trabajar en el mayor secreto; a los nueve meses, y cuando la mayor parte de las dificultades estaban vencidas, Ludendorff pidió que se aumentase el alcance hasta 120 kilómetros. El comandante Kiurel observa que esto era algo así como decirle a un atleta: "Levántate 100 kilos, pues ponte a levantar 150". Pero al fin, tras muchos fracasos y

Holland América Line



Vapor EDAM

Por la huelga de metalúrgicos en Rotterdam no es posible terminar la construcción de este vapor para salir el 27 del actual de Santander, quedando cancelada su salida. La siguiente la hará el vapor LEERDAM el 24 de enero, admitiendo pasajeros para HABANA y VERACRUZ. Santander 19 de diciembre de 1927. FRANCISCO GARCIA.

largos esfuerzos, el cañón estaba terminado.

Quedaba la dificultad de la prueba. No es tan fácil encontrar un campo de tiro de 120 kilómetros. Se pensó primero en disparar sobre el territorio enemigo. Pero ¿cómo enterarse del resultado? Por fin se decidió hacer la prueba disparando desde tierra hacia el mar. La distancia marcada eran 110 kilómetros. Se hizo el disparo; se enviaron dos aeroplanos exploradores; el proyectil había caído a 95 kilómetros de distancia. El error realmente no era muy grande.

Los alemanes se las prometían muy felices con su invento. Era más bien un cañón "amoral" que produciría en París un pánico enorme. No se proponían, claro está, destruir París, sino asustar a sus habitantes. Ya se ha visto cómo este propósito fracasó.

Sastreria BALBOA, Blanca, 32.

Junta de las Obras del Puerto.

El día 7 del corriente mes celebró sesión subsidiaria esta Junta, bajo la presidencia de don Modesto Pifreiro y con asistencia de los señores Basterrechea, Quijano, administrador de Aduanas e ingeniero director, habiendo excusado su asistencia el señor comandante de Marina.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se dió cuenta:

De una orden de la Dirección general de Obras Públicas declarando que no es posible acceder a lo solicitado por el Ayuntamiento de Santander pretendiendo que la Junta coadyuve a las obras de alcantarillado de la calle de Antonio López; acordándose dar traslado de la disposición al Ayuntamiento.

Del presupuesto para la devolución de cantidades cobradas indebidamente por Aduanas; una vez aprobado se convino en elevarle a la sanción superior.

Se quedó enterada del resultado de la subasta celebrada el día 21 de noviembre para el suministro de carbón para el dragado, que fué adjudicada provisionalmente, como a mejor postor, al señor Cabanzón, por la suma de 202,709,94 pesetas.

Accediendo a lo instado se acordó proponer a la superioridad la entrega de una paga extraordinaria al personal de oficinas, al igual que al obrero, y conceder un mes de licencia, por motivos de salud, al ingeniero auxiliar señor Garelly.

Fueron aprobadas las cuentas del mes de octubre, y después de rogar el señor Basterrechea a la Dirección facultativa, se adopten algunas medidas en los muelles para facilitar las operaciones en los mismos, se dió por terminada la sesión a las seis de la tarde.

NOTICIAS OFICIALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

DE LANTUENO

Por la Guardia civil de Lantueno han sido detenidos los jóvenes Julio Calderón y Francisco Gutiérrez, de 23 y 24 años de edad, autores de haber agredido con palo a Jesús Cuevas, de 23 años, a quien causaron heridas leves en la cabeza. Fueron puestos a disposición del Juzgado.

DE ONTON

Por arrojar piedras en el pueblo de Ontón al paso de un automóvil, propiedad de don Manuel Barandiarán, ha sido detenido por la Benemérita de Mioño el chico Paulo Pérez, de 11 años de edad.

DE CORVERA DE PAS

En el pueblo de Corvera de Pas, en una casa propiedad de don Salustiano Gómez, se declaró un incendio, quedando el edificio reducido a cenizas.

También se quemaron todos los muebles, 20 carros de hierba y enseres de labranza.

El edificio estaba asegurado. HUELGA SIMPATICA

Fumadores, a secundarla!

MADRID, 9.—Se han declarado en huelga 300 obreros de la Fábrica de Tabacos.

El origen de esta huelga ha sido la mala calidad del tabaco que les facilitaban para la confección de cajetillas.

Nador se verificó ayer una misa de campaña.

Asistieron las tropas del general Berzanger y ofició el capellán del regimiento del Rey.

Terminada la misa, las fuerzas desfilaron ante el general.

¿SE ACUBIRA A INGLATERRA?

MADRID, 9.—E los Círculos políticos se decía hoy que para resolver la cuestión de los prisioneros, España requerirá el auxilio de Inglaterra; pero este rumor no se ha confirmado.

COMUNICADO OFICIAL. MADRID, 9.—En el ministerio de la Guerra han facilitado esta noche el siguiente comunicado oficial:

Según participa el alto comisario, en los territorios de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache, no ha ocurrido novedad.

DONATIVOS A LOS SOLDADOS

ZARAGOZA, 9.—Una Comisión de oficiales del Arma de Infantería ha recorrido hoy los hospitales, entregando cinco pesetas a cada uno de los soldados que procedentes de Marruecos se encuentran allí heridos o enfermos.

También estuvieron en el cementerio, con objeto de depositar una corona sobre la tumba de un capitán del Tercio extranjero, que falleció en Zaragoza, adonde había sido traído para su curación.

INFORMACION MEDICA

EL PALUDISMO EN MARRUECOS

Con asunto de tanto interés para la salud pública inauguró el curso de Patología y Clínica médica el culto profesor de Zaragoza doctor Royo Villanova. La autoridad científica del maestro, el tener el pueblo español muchos de sus hijos en la guerra y ser el paludismo la enfermedad que causa más bajas a nuestros heroicos soldados, hacen del tema una cuestión de actualidad y el que fije mi atención en la documentada lección del sabio rector de la Universidad aragonesa.

La zona española del protectorado de Marruecos comprende dos regiones: una la de Yebala, con las importantes poblaciones de Ceuta, Tetuán, Larache, Arcila, Alcazarquivir y Xanen, y otra la del Rif, con Melilla, Nador, Segangan, Zeluán, el Peñón y Alhucemas. En ambas regiones existe el paludismo, y muy pronunciado en Ceuta, Tetuán y Larache, y en las zonas de río Oro, río Zeluán, río Kert y río Boax. En 1917 se registraron de dicha enfermedad 3,610 enfermos; en 1920 ascendió la suma a 9,775, y en la actualidad se puede asegurar que la mitad de nuestro ejército quedará inutilizado por las "jarcas de mosquitos" que atacan con proyectiles "plasmódium", cien veces más feroces que las cuadrillas de los traidores bandidos moros.

Pero el paludismo no sólo existe en Marruecos; es también endémico en muchas de nuestras provincias, y en las que, según el doctor Pitaluga, se puede calcular en cuatrocientos mil cada año los atacados, con una mortalidad de tres mil, cifras que nos conducen a calcular en pesetas la pérdida que supone para España el abandono en que se tiene a los mosquitos anofeles.

El citado doctor pone un promedio de duración de la enfermedad de veinte días, y calcula sólo un valor de tres pesetas por hombre al día y un valor de 6,000 pesetas el hombre, resultando una pérdida de 50 millones de pesetas al año.

Según el doctor Royo, en los últimos cuatro años y en la zona del protectorado habían pasado de cuarenta mil las víctimas de la malaria, calculando que entre Yebala y el Rif había cien mil hombres y de éstos un cincuenta por ciento de atacados en el transcurso de los doce meses, y estimando en cinco pesetas diarias el gasto del soldado hospitalizado, resulta una pérdida anual de 8 millones de pesetas.

Es decir, que 8 millones de pesetas en la actualidad pierde anualmente España por el paludismo, y con mucha menor cantidad se podría extinguir para siempre si nuestros hombres de Estado siguiesen una verdadera política sanitaria, en vez de las zancadillas políticas necesarias para derribarse unos a otros y los vencedores disfrutar del comedido gobernante.

Es verdad que existe una Comisión, integrada por eminencias científicas, para resolver tan magno problema; pero los hechos no demuestran su actividad y trabajo, puesto que no se conoce el mapa ancelino, ni los folletos y artículos de divulgación científica, ni la quinización preventiva, criaderos de peces y otras destructoras de las larvas de los mosquitos, retrolización para destrucción de los anofeles, saneamiento de charcas y tierras pantanosas, higiene de los campamentos, reducción del servicio militar en África.

Sanatorios para convalecientes, etc., acuerdos todos que estarán escritos en el papel y figurarán en la campaña nacional antimalaria, pero que vemos no se llevan a la práctica, porque entre el expediente, consultas, informes y todo el farrago oficinesco, pasa el tiempo y los soldados retornan a la Península con su color aceitunado, con sus fiebres palúdicas, lo mismo que sucede con nuestros campesinos de las regiones palúdicas, que viven atormentados por los mosquitos, muchos con lesiones crónicas del hígado y corazón, la mayoría con la cagueña palúdica, sin que se preocupen de ellos más que los fabricantes de específicos, explotadores del bolsillo de estos pobres enfermos.

DOCTOR CUADRADO. San Sebastián, diciembre 1927.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

Cosas de toros.

LA PLAZA DE SANTANDER

Desde hace varios días, todos los transcurridos desde la fecha establecida por la Taurina Montañesa para la presentación de pliegos en la subasta de arrendamiento de su plaza de toros para la presente temporada, sabíamos que aquella había quedado desierta; pero nada quisimos decir por motivos particularísimos.

Ahora, ya los periódicos de Madrid y algunos de provincias, han tirado de la manta, descubriendo toda la verdad y lamentándose de que La Caridad de Santander haya acordado dejar de dar sus famosas corridas de todos los años, porque presumen, no sin fundada razón, que en el presente no habrá festejos taurinos en nuestra plaza.

Ahora, preguntamos nosotros: ¿Quién tiene la culpa de que así sea? ¿La afición? ¿La Caridad? ¿La Taurina? Es evidente que los culpables de lo que ocurre son la Taurina y la afición; ésta, con su injustificado retraimiento, y aquella, con la sistemática elevación del precio del arriendo del circo, que hace imposible, o poco menos, la pretensión de dar corridas en él.

Así y todo, nosotros no nos hemos de mostrar tan pesimistas como "El Barquero" y "Don Justito", entre otros reviseros taurinos.

Nuestro criterio es que se celebrarán corridas como siempre, aunque éstas se arreglen en el mes de julio, al igual que hace varios años. De este modo, se consigue el hacer carteles deficientísimos, con el pretexto de que el tiempo no da para más.

Mas no será la Taurina quien las organice, y si cualquier empresa veraniega, que vea un negocio redondo en los meses de julio y agosto, en que Santander está lleno de forasteros. Entonces es muy posible que la Taurina se crea en el caso de rebajar el arriendo, para no perjudicar a la ciudad, y así no habrá dado su brazo a torcer, cuando el hacerlo sí que podía haber sido la solución del asunto.

De verdad que preferiríamos equivocarnos y que fuese la Taurina quien tuviera a su cargo la organización de los festejos taurinos. Así podría ya comenzar las gestiones para contratar toros y toreros, y los carteles que ofreciésemos a la afición podrían ser de los mejores. Más tarde, quizás sea tarde para hacerlo bien.

De cualquier modo, Santander no puede descuidar asunto de tanta importancia para su vida veraniega. Es preciso que se trabaje activamente por el Círculo Mercantil o por cualquiera otra entidad comercial, para que las corridas de toros del verano se celebren con todo el brillo posible. Lo contrario sería ocasionar un perjuicio evidente a la ciudad, y eso no lo creemos posible, conociendo a nuestros comerciantes.

Sin toros no hay festejos de verdadera importancia. Todos los que se hagan estarán bien y no estarán demás; pero los toros son lo imprescindible.

¿Habríamos de ser tan locos que prescindamos de lo único positivo?

EL TIO CAIRELES AL SALIR DEL TEATRO

MUERTE REPENTINA

ZARAGOZA, 9.—Cuando regresaba anoche del teatro falleció repentinamente, a consecuencia de una angina al pecho, el comisario de policía de esta ciudad, don Manuel Vergara.

TEATRO - Empresa "Fraga" - PEREDA. COMPANIA DE OPERETA BARRETO-BALLESTER HOY SABADO, 10. A LAS SEIS Y MEDIA (4.º de abono) EL DUQUESITO. - O - La Corte de Versalles. Butaca, 4 pesetas.—Paraiso, 1.º. El próximo martes, a las SEIS Y MEDIA, extraordinaria función a beneficio del Aguinaldo del soldado.

Gran Casino del Sardinero Hoy, sábado, 10. A LAS SEIS DE LA TARDE. La comedia en tres actos, de don Pablo Parellada, LOS DE CUOTA. Desde las cinco y media de la tarde la orquesta ejecutará un escogido programa, durante los entreactos. THE DANSANT

EL MOMENTO POLÍTICO

UN CONSEJO DE MINISTROS DE EXTRAORDINARIA IMPORTANCIA

CONSEJO DE MINISTROS

MADRID, 9.—A las once y media se reunieron esta mañana en la Presidencia los ministros para celebrar consejo.

A la entrada, el marqués de Cortina, refiriéndose a determinados artículos de la Prensa, dijo a los periodistas que el proyecto de Ordenación bancaria había sido aprobado en Consejo, artículo por artículo y letra por letra, y habían sido introducidas en el mismo algunas modificaciones, con el voto del señor Francés Rodríguez, dándose conocimiento después del proyecto a los señores García Prieto, conde de Romanones y Garnica.

El ministro de la Gobernación se mostró muy entusiasmado del recibimiento que había hecho la ciudad de Málaga a la Reina.

El señor La Cierva dijo que no tenía noticias de Marruecos, donde todo iba bien.

El señor Cambó le preguntaron los reporteros si marcharía por la tarde a Barcelona, respondiendo que no tenía aún nada decidido.

El ministro de Estado anunció que mañana, a las doce, caducaba el «modus vivendi» con Francia.

El Consejo terminó a la una y media, facilitándose a la Prensa una nota en la que se decía que el Consejo había aprobado algunos expedientes de Gracia y Justicia sobre cultos; que el ministro de la Guerra había sometido algunas modificaciones a las condiciones de las medallas del mérito, y que, finalmente, se habían ocupado de las relaciones con Francia y del Arancel.

Los periodistas procuraron ampliar la nota interrogando a los ministros, pero todos se mostraron reservadísimos. Únicamente, el ministro de Gracia y Justicia se aventuró a decir que el Consejo había sido corto, pero sustancioso, y que la mayor parte del tiempo había sido empleado en lo referente al «modus vivendi» con Francia.

También se trató en el Consejo de la aplicación del proyecto de Ordenación bancaria.

UNA CARTA AL SEÑOR CAMBO. El secretario de la Liga regionalista ha dirigido a Cambó una carta de la que son las siguientes párrafos: «Por dignidad tuya; por dignidad de Cataluña y por el interés general, en el que ahora tienes una buena parte, haz los esfuerzos necesarios para ordenar el crédito y las finanzas de España, que la ayuda de tus compañeros de Ministerio no puede ni debe faltarte.

Pero si se presentan obstáculos, si se empeñan en que continúe la historia de España, déjalos y vuélvete a Cataluña, donde tanto nos queda por hacer.

Vuelve a estas obras de esa Exposición que tanto nombre dará a Cataluña, vuelve con tus amigos y deja que ruede la bola.»

UN TELEGRAMA DE LA AGENCIA RADIO. La Agencia Radio ha enviado a los periódicos de Madrid un telegrama que tiene todo el carácter de una nota oficiosa del Gobierno francés.

Se dice en la nota que es lamentable que ciertos órganos de opinión españoles hagan determinada campaña contra Francia, basándose en argumentos de los periódicos socialistas franceses.

Añade que el Gobierno francés tiene grandes deseos de llegar rápidamente a una solución de concordia; y dice a España, por la que siente una gran simpatía, así como a sus órganos de opinión, que no se dejan influir por informaciones tan sensibles como fantásticas, cuyos efectos podrían dejarse sentir inmediatamente en las relaciones entre los dos países.

EN EL DOMICILIO DEL PRESIDENTE

En el domicilio del señor Maura con ferretaron ayer, a última hora de la tarde, dicho señor y los ministros de la Guerra, Hacienda y Fomento.

El señor La Cierva expuso al presidente los detalles preliminares de las operaciones que se preparan en Bonifayos.

El ministro de Estado manifestó que se habían disipado todas las esperanzas que tenía para llegar a la aprobación del «modus vivendi» con Francia, por las asperezas con que esta nación había formulado sus pretensiones.

UN ARTICULO DE «EL DEBATE». «El Debate» se ocupa en su artículo de fondo de nuestra alianza patrocinada por los francófilos de España con Francia e Inglaterra, y dice que ha perdido toda actualidad.

A España—añade—no le queda otro camino que ir con Francia contra Inglaterra, o ir con Inglaterra contra Francia.

Termina diciendo que este es el dilema que se nos plantea, pues dentro de poco Francia estará frente a Inglaterra y España tendrá que inclinarse a un lado o a otro.

AMPLIACION DEL CONSEJO. Como ampliación del Consejo celebrado esta mañana, puede decirse que los ministros se ocuparon principalmente del «modus vivendi» con Francia, que vence mañana, a las doce de la noche.

Desde luego, el ministro de Estado dió cuenta de que se avecina la guerra de tarifas; pero confía en que pronto habremos entrado en buenas relaciones con Francia, sin perjuicio de la ruptura.

El Gobierno estudia la terminación de importantes tratados comerciales con Italia, Noruega y Yugoslavia, y esto nos compensará de la ruptura de relaciones comerciales con Francia.

Italia ha ofrecido ventajas interesantes para el comercio español.

También se ocuparon los ministros de la cuestión arancelaria, estimando que no podía publicarse el Arancel sin dar cuenta del mismo a la representación del país.

Hoy ha terminado la Junta de Aranceles y Valoraciones el estudio de la segunda columna del Arancel.

También fue objeto de deliberación en el Consejo la aplicación de la «guillotina» para la aprobación del proyecto de Ordenación bancaria.

Se acordó que el señor Maura haga el lunes una declaración en el Congreso, exponiendo la urgencia de la aprobación del proyecto de Ordenación bancaria.

Aprovechando esta declaración, el señor Sánchez Guerra anunciará que al día siguiente se aplicará la «guillotina», en forma que el jueves que-

de aprobado el proyecto con el «quorum».

Nada se habló en el Consejo de la cuestión de los prisioneros ni de las futuras operaciones.

UNA NOTA OFICIOSA. En el ministerio de Estado han facilitado hoy la siguiente nota oficiosa:

«El embajador de Su Majestad en París comunica que anoche el Consejo de ministros del Gobierno de la República examinó la posibilidad de llegar a un acuerdo con España respecto de la prórroga del «modus vivendi»; pero no hubo modificación en los puntos de vista que viene sosteniendo el Gobierno francés.

El acuerdo dejará de regir, por tanto, mañana, sábado, a las doce de la noche.»

LOS PROPOSITOS DE HONTORIA. Todos los comentarios políticos han girado hoy alrededor del Consejo de ministros celebrado esta mañana.

Se confina que la reunión tuvo grandísima importancia y que en ella se prestó preferente atención al asunto de las relaciones comerciales con Francia y a los debates parlamentarios.

En los comentarios se ha partido de la base de que la ruptura con Francia es un hecho.

Parece que el Gobierno se dispone a encauzar de nuevo las negociaciones.

El ministro de Estado seguirá el curso de las negociaciones y antes publicará el Libro Rojo, que será repartido profusamente, para que la Prensa y el Parlamento apoyen al Gobierno.

El señor Hontoria tiene el propósito de no admitir debate alguno sobre este asunto, porque las negociaciones con Francia seguirán y sería muy perjudicial que en el Parlamento se tratara de estas cuestiones.

El Consejo de ministros aprobó la resolución del señor Hontoria, mostrándose totalmente identificado con él.

EL PROYECTO DE ORDENACION BANCARIA. Respecto de los debates parlamentarios, el Consejo no hizo más que ratificar los acuerdos que ya tenía adoptados anteriormente.

Convinieron los ministros en que es necesario aprobar el proyecto de Ordenación bancaria antes de las vacaciones de Navidad.

Si la discusión fuere rápida y pudiera aprobarse el proyecto para dicha fecha, teniendo en cuenta que el debate en el Senado ha de consumir algunos días, entonces es posible que el Gobierno no acudiera a utilizar determinados resortes parlamentarios; pero esto se considera muy difícil, porque el Consejo ha decidido que el lunes próximo se atunche la aplicación de la «guillotina» si la situación parlamentaria no sufre un cambio radical.

El señor Maura era contrario a la aplicación de esta medida, pero ante el gran número de emiendas presentadas al proyecto no habrá más remedio que utilizarla.

NO ES TAN FIERO EL LEON... Respecto de las gestiones hechas en relación con la caducidad del «modus vivendi», se decía que no traerá consecuencias tan pesimistas como se cree, porque España tendrá medios de exportar muchos de los artículos que dejará de enviar a Francia a Noruega, con cuya nación está terminando un Tratado comercial.

Y, además, los embajadores españoles en los diferentes países tratarán de abrir nuevos mercados a nuestra producción.

PROBABLE DECLARACION. Probablemente el lunes hará el ministro de Estado en la alta Cámara una declaración dando cuenta de la ruptura de relaciones comerciales con Francia.

LA CUESTION ARANCELARIA

Se decía también que la última parte del Consejo se había dedicado al problema arancelario y que en esta parte los señores Cambó y Cortina habían llevado el peso de la discusión; el primero como ministro de Hacienda y el segundo como cono-

cedor del problema.

El Gobierno rechazó la idea de que el Arancel sea sometido a las Cortes.

El señor Cambó no es partidario de que una Comisión parlamentaria examine el Arancel, porque el Gobierno se ha ajustado en un todo a la ley de Bases.

Esto no será obstáculo para que el Gobierno escuche en el Parlamento cuanto se refiera a reclamaciones.

MAS DEL CONSEJO. En el Consejo de esta mañana el señor La Cierva dió cuenta de las noticias oficiales que tenía de Marruecos, que hoy son muy optimistas.

Además fueron aprobados en la reunión ministerial asuntos de trámite.

En cuanto a las recompensas nada se trató, pues el señor La Cierva tiene el propósito de que se discutan tan pronto como haya sido aprobado el proyecto de Ordenación bancaria.

MAURA Y LOS PRESUPUESTOS. Algunos amigos del presidente del Consejo han dicho hoy que tiene el propósito, a pesar de cuanto se ha dicho en contrario en la Prensa, de presentar a las Cortes el proyecto de Presupuestos.

Estima el Gobierno que debe dejar legalizada la situación económica, para que, una vez resueltos los problemas pendientes, se encuentre el Monarca en libertad para el ejercicio de su regia prerrogativa y pueda resolver la cuestión de Gobierno.

Además es necesario y urgente aprobar el nuevo Presupuesto, toda vez que el actual termina el 31 de marzo y no puede prorrogarse.

FRANCIA Y EL «MODUS VIVENDI». Después del Consejo de ministros de Francia, celebrado anoche, se comunicó al embajador español que habían sido examinadas las negociaciones con España y que el Gobierno no había hallado motivos para apartarse de la línea de conducta que tiene trazada.

LA SALUD DE SANCHEZ GUERRA

Continúa mejorando el presidente del Congreso.

Hoy le han visitado muchos diputados conservadores y a todos les recomendó la puntual asistencia a las sesiones de la próxima semana, especialmente a la en que se aplique la «guillotina».

Para estas sesiones se circulará invitación oficial por escrito a todos los diputados conservadores que capitanean Sánchez Guerra y Bugallal.

CUANDO REGIRAN LOS NUEVOS ARANCELES. Por la deliberación de los ministros en el Consejo celebrado esta mañana en la Presidencia, se deduce que los Aranceles no se pondrán en vigor hasta no dar margen al Gobierno para que los estudie y pasados a los países que tienen relaciones comerciales con nosotros.

Esta diligencia cerca de los países amigos tiene que ser hecha con un mes de anticipación por lo menos, y éste es el motivo por el cual se asegura que los nuevos Aranceles no entrarán en vigor tan pronto como se creía.

EL LUNES SE APLICARA LA «GUILLOTINA». Definitivamente el lunes se aplicará la «guillotina» en la discusión del proyecto de Ordenación bancaria.

El señor Maura hará una declaración ante el Congreso exponiendo la necesidad de aplicar este procedimiento reglamentario.

El Gobierno tiene el propósito de que el jueves se termine la discusión del articulado, para verificar el viernes la votación definitiva.

En seguida se pasará el proyecto al Senado y en tanto en el Congreso se dedicarán a la discusión de la ley de Accidentes del trabajo, habilitando para sesiones el día 23, aunque es el santo de la Reina, y el día 24, Nochebuena.

El día 25, Navidad, no habrá sesión, reanudándose éstas el día 26 y dedicándose el Senado a continuar hasta el 27 el proyecto de Ordenación bancaria.

LA CIERVA A MURCIA. El ministro de la Guerra saldrá mañana para Murcia, con objeto de asistir a las bodas de oro de su padre político, el señor Codorniu.

EL TERRORSIMO EN BILBAO

Dos obreros muertos y otros dos gravemente heridos.

BILBAO, 9.—Pocos momentos después de las seis de la tarde de hoy se ha registrado en esta villa un atentado social que ha causado profunda indignación.

A consecuencia de una huelga que sostuvieron hace tiempo los obreros de la fábrica de orfebrería y platería de Onduiza, el propietario de la misma trajo de Alemania ocho sustitutos, que vienen prestando sus servicios desde hace unas seis semanas.

Esta noche un grupo de desconocidos, aprestados en el chupón que forman las calles de la Autonomía, Iparraguire y 25 de Diciembre, esperó la salida de los obreros, que lo hicieron en dos grupos de a cuatro.

El primer grupo pasó por el sitio de la emboscada sin novedad, pero al desembocar por aquel punto el segundo, sonó una descarga, cayendo a tierra, bañados en sangre, tres de los cuatro que lo formaban.

Consumado el delito, los agresores, aprovechando la oscuridad del lugar, emprendieron la fuga.

Al pasar por la plaza de Echániz parece ser que un obrero ferroviario, que había oído los disparos y que los vio en su huida, dijo a un guardia:

«Esoos deban haber hecho algo.

Uno de los criminales que le oyó se volvió y le hizo un disparo a quemarropa, que le dejó tendido en tierra.

Favorecidos por las sombras de la noche, los agresores consiguieron huir, sin que hasta la fecha hayan podido ser detenidos.

Los heridos fueron recogidos y trasladados al hospital, donde se procedió con toda urgencia a su curación, viéndose que uno de ellos, llamado José Buñi, de 24 años, y de nacionalidad alemana, era ya cadáver.

Los restantes víctimas son: Otto Ziller, alemán, de 24 años, soldado, ingresó en tan grave estado que falleció poco tiempo después.

Albis Isfill, también alemán y de la misma edad que los anteriores, presenta una herida en la pierna derecha. Se le extrajo el proyectil y su estado fué calificado de grave.

El ferroviario herido se llama Mauricio Pérez y presenta una herida de arma de fuego, con orificio de entrada por la región cervical. Tiene el proyectil alojado en la laringe y no le pudo ser extraído. Su estado es gravísimo.

El dueño de la fábrica presentó declaración y dice que no cree que los obreros húnguistas de su casa puedan ser los autores del sangriento suceso.

En la población ha causado enorme indignación este suceso, sobre todo al saberse que aún no había sido detenido ninguno de los autores.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, de oro, plata, platiné y níquel. AMOS DE ESCALANTR. Teléfono 11.

Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, Director de la Gota de Leche.

Pablo Pereda Elordi. Calle de Burgos, 7, de once a tres.

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media a una. ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12.

PELAYO GUILARTE

MEDICO. Especialista en enfermedades de niños. CONSULTA DE ONCE A UNA. Aterazans, 10.—Teléfono, 454.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.



### Servicio de trenes

**SANTANDER-MADRID**  
Rápido. Sale de Santander los lunes, miércoles y viernes, a las 8,45 de la mañana.

Correo. Salida de Santander, diaria, a las 4,27, para llegar a Madrid a las 8,40 de la mañana. Llegada a Santander a las ocho de la mañana.

Mixto. Sale de Santander a las 7,5 de la mañana y llega a esta estación a las 18,40.

Tren tranvía de Bárcena, a las 20,20.

**SANTANDER-OVIEDO**  
Salidas de Santander: a las 7,45 y 13,30. Llegadas a Santander: a las 16,26 y 20,51.

**SANTANDER-LLANES**  
Salida: a las 17,15. Llegada a Santander: a las 11,24.

**SANTANDER-CABEZON**  
Salidas de Santander: a las 11,50, 14,55 y 19,15. Llegadas a Santander: a las 9,28, 15,39 y 18,48.

**SANTANDER-TORRELAVEGA**  
Salidas de Santander: los jueves y domingos y días de mercado, a las 7,20. Llega los mismos días, a las 12,56.

Todos los trenes de la línea del Cantabrio admiten viajeros para Torrelavega y regreso.

**SANTANDER-BILBAO**  
Salidas de Santander: a las 8,15, 14,5 y 17,5.—Llegadas a Llanes, a las 9,55, 16,6 y 18,40.—A Bilbao: a las 12,16, 19,05 y 21.

Salen de Bilbao: a las 7,40, 13,30 y 16,30, para llegar a Santander a las 11,50, 18,31 y 20,35.

**SANTANDER-MARRON**  
Salida de Santander: a las 17,35 para llegar a Marrón a las 19,57.

**Casa BARQUIN ANGULAS**  
ARCILLERO, 23

**Royalty**  
GRAN CAFE RESTAURANT  
Especialidad en bodas, banquetes, etc.  
HABITACIONES  
Servicio a la carta y por habitaciones.  
MORNO, 1-32.

**EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN**  
SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN  
Especialidad en vinos blancos de la Nava, Manzaniella y Valdepeñas.—Servicio esmerado en comidas.—Teléfono 1-32.

**Ferrocarriles**  
A las Compañías de los mismos nombres.  
MAMA RIDE, Atarazanas, 17.

**Lámparas COSMOS inglesas**  
Agentes exclusivos

**Ismael Arce** Paseo de Pereda, 21  
Entrada por Calderón

**ANISOSA** Solución Benedicto  
nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de origen alemán. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.  
—Caja 2,50 pesetas.  
FARMACIA DOCTOR BENEDETO.—San Bernardo, número 1.—MADRID  
Se vende en las principales farmacias de España.  
SANTANDER: Pérez del Hoyo y Compa

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)  
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS  
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.  
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

De Marrón para Santander: a las 7,5, para llegar a Santander a las 9,30.

**SANTANDER-ONTANEDA**  
Salidas de Santander: a las 7,50, 1,10, 14,20 y 18,6, para llegar a Ontaneda a las 9,47, 13,25, 16,32 y 20,13.  
Salidas de Ontaneda, a las 7,6, 1,35, 14,32 y 18,13, para llegar a Santander a las 9,3, 13,30, 16,13 y 1,53.

### VIDA RELIGIOSA

**SOLEMNE TRIDUO**  
Solemne triduo, que en honor y con motivo de la beatificación de Luisa de Marillac, cofundadora y madre de la Compañía de Hijas de la Caridad de las cuatro Mártires de Arrás, formadas del mismo Instituto, celebrará la Comunidad del mismo nombre, establecida en el Asilo de San José, de Santander, en la iglesia parroquial de San Francisco, los días 2, 13 y 14 del presente mes de diciembre, con los siguientes cultos:

Por la mañana, a las ocho, misa solemne con acompañamiento de órgano y cantos, siendo el último día a Comunión general para todos los niños que se asocian a estos cultos.

El segundo día del triduo habrá, además, a las siete y media, misa de

**Taquigrafía**  
Sistema Martí, enseñanza rápida. Lecciones individuales y colectivas de Aritmética, Geometría, Algebra, Física, Mecanografía, Frances, Inglés y Teneduría de libros. Informarán Cuesta de la Atalaya, núm. 6 duplicado, tercero izquierda.

**Parafiteria y artículos de viaje**  
FABRICANTE:  
**MIGUEL GUTIERREZ**  
Servantes, 1 Burgos, SANTANDER

Se reforman y vuelven frescos zokins, gabardines y uniformes con perfección y economía. Vóvenos trajes y gabanes desde QUILICHUPOCHU. REVISTA número 12 SEGUNDO

**Muebles**  
Compro, vende y cambio. No comprar ni vender sin antes visitar CAJA MARTINEZ.  
JUAN DE HERRERA, 1.

**Garage FIAT-Sardinero**  
TELEFONO 21-08  
Taller moderno para toda clase de reparaciones, con garantía de resultados, por contar con personal conentísimo y activo.

**LA CARIDAD DE SANTANDER.**—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente: Comidas distribuidas, 653. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

**EXPLORADORES.**—Mañana, domingo, a las nueve, se presentarán, con uniforme, en el cuartel de la Exposición, los que forman las tropas de Santander.

**LOS MEJICANOS**  
**La Virgen de Guadalupe**  
La Colonia Méjicana de Santander celebrará, con la esplendor de costumbres, la fiesta de la Santísima Virgen María de Guadalupe. En la iglesia parroquial de Santa Lucía habrá el lunes, día 12, comunión general en la misa de ocho. A las diez y media se celebrará misa solemne, con solemnidad, del Padre Vicente, Superior de Padres Jesuitas, de Santander. El señor Obispo ha concedido 50 días de indulgencia a quienes asistan a estos cultos.

**DE LA «GACETA»**  
**Disposiciones oficiales**  
MADRID, 9.—La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las disposiciones siguientes:

**DE INSTRUCCION PUBLICA**  
Real orden disponiendo que con destino a las Bibliotecas públicas de España se adquieran cuatrocientos ejemplares de la obra «Mil y Una Cartas», de don Estanislao Alberola. Concediendo exámenes extraordinarios en el mes de enero a aquellos alumnos que les falte una o dos asignaturas para terminar su carrera.

Comunión general para las señoras y caballeros de las Conferencias y Ropero de San Vicente de Paul.

A las diez de la mañana de los dos primeros días del triduo se celebrará misa solemne.

El último día, misa de Pontifical, a las diez y media de la mañana, que celebrará el excelentísimo y reverendísimo señor Obispo de la diócesis.

El ejercicio de la tarde será a las ocho y media con exposición de Su Divina Majestad, estación, Rosario, ejercicio del triduo, cántico los tres días y solemne reserva.

Los exámenes están a cargo del señor doctor don Agapito Aguirre y Gutiérrez, cura párroco de San Francisco.

Los divinos oficios estarán a cargo: el primer día, del Clero parroquial; el segundo, del Clero religioso, y el tercero, del Clero Catedral.

La parte musical la compondrá una numerosa y selecta Capilla, dirigida por el reputado maestro don Cándido Alegria.

Nuestro excelentísimo Prelado concede 50 días de indulgencia por la asistencia a estos actos.

**ADORACION NOCTURNA**  
Esta noche velará a Jesús Sacramentado en la Santa Iglesia Catedral el turno cuarto, San Emeterio y San Celedonio.

La vigilia, misa y comunión serán aplicadas en sufragio del alma de don Andrés Aja Ruiz (que en paz descanses), como socio veterano del turno primero.

### Sucesos de ayer

**CABALLO ABANDONADO**  
En la mañana de ayer, el guardia municipal de punto en la plaza de Pi y Margall recogió un caballo que le hallaba abandonado, propiedad de don Ramiro Solórzano, llevándole a una cuadra de la calle de la Enseñanza.

Por la Guardia municipal se cursó la correspondiente denuncia.

**CASA DE SOCORRO**  
Ayer fueron asistidos: Santiago Gutiérrez, de 29 años; de extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo.

Jorge Villa, de 18 años; de dos heridas en los dedos de la mano derecha José Palapar, de nueve años; de fractura del dedo derecho.

**CRUZ ROJA**  
Por la Policlínica de urgencia de esta benéfica Institución fueron asistidos ayer: Eusebia Cabarga, de 25 años; de heridas contusas y rozaduras en la mano derecha.

María Arana, de 48 años; de luxación de la muñeca derecha.

**Notas diversas.**  
**MATADERO.**—Romaneo del día de ayer: Reses mayores, 20; menores, 25; con peso de 5.131 kilogramos. Cerdos, 13; con peso de 1.387. Corderos, 57; con peso de 260.

**LA CARIDAD DE SANTANDER.**—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente: Comidas distribuidas, 653. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

**EXPLORADORES.**—Mañana, domingo, a las nueve, se presentarán, con uniforme, en el cuartel de la Exposición, los que forman las tropas de Santander.

**LOS MEJICANOS**  
**La Virgen de Guadalupe**  
La Colonia Méjicana de Santander celebrará, con la esplendor de costumbres, la fiesta de la Santísima Virgen María de Guadalupe. En la iglesia parroquial de Santa Lucía habrá el lunes, día 12, comunión general en la misa de ocho. A las diez y media se celebrará misa solemne, con solemnidad, del Padre Vicente, Superior de Padres Jesuitas, de Santander. El señor Obispo ha concedido 50 días de indulgencia a quienes asistan a estos cultos.

**DE LA «GACETA»**  
**Disposiciones oficiales**  
MADRID, 9.—La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las disposiciones siguientes:

**DE INSTRUCCION PUBLICA**  
Real orden disponiendo que con destino a las Bibliotecas públicas de España se adquieran cuatrocientos ejemplares de la obra «Mil y Una Cartas», de don Estanislao Alberola. Concediendo exámenes extraordinarios en el mes de enero a aquellos alumnos que les falte una o dos asignaturas para terminar su carrera.

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO GRAFICO DE LA MAÑANA

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la península:		En el extranjero:	
Trimestre	Ptas. 6	Trimestre	Ptas. 1
Semestre	— 12	Semestre	— 3
AÑO	— 24	AÑO	— 6

### TARIFA DE ESQUELAS Y ANIVERSARIOS

EN LAS PLANAS	1.ª y 8.ª	2.ª y 3.ª	4.ª y 5.ª	6.ª y 7.ª
A toda plana	1.200	1.200		
media ídem	650	650		
cuatro columnas	350	325	225	
tres	250	200	125	
dos	80	50	35	12
una	50	36	20	6

## LLOYD REAL HOLANDES

KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD

### Amsterdam

Compañía de vapores correos holandeses para la HABANA y VERACRUZ

### Salidas fijas de SANTANDER

VAPOR CORREO FRISIA, el 14 de enero de 1922.  
VAPOR CORREO HOLLANDIA, el 11 de febrero.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga. Diríjense para informes y pasajes a

### Raimundo Molina y Coucelro (Sucursal),

Agencia general de la Compañía: VELASCO, 13.—SANTANDER

## LINEA DE PINILLOS

Viajes rápidos y de lujo de Santander a Habana

El día 15 de diciembre saldrá de SANTANDER el magnífico vapor correo español

### Infanta Isabel

(de 16.000 TONELADAS) admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera, segunda, segunda económica y tercera, para HABANA.

Primera clase	Pesetas 1.800
Segunda clase	1.275
Económica	975
Tercera	565

mas los impuestos usuales.

Para toda clase de informes dirigirse al agente general en el Norte

### DON FRANCISCO GARCIA

W/d Rúa, 3, pral.—Apartado 38.—SANTANDER

## Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Informes y precios dirigirse a las oficinas de la Sociedad Hullera Española, o a sus agentes en MADRID, don Ramón de la Cruz, 11, y en SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.

### Sociedad Hullera Española

Informes y precios dirigirse a las oficinas de la Sociedad Hullera Española, o a sus agentes en MADRID, don Ramón de la Cruz, 11, y en SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.

## Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

### LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de diciembre—salvo contingencias—saldrá de Santander, a las tres de la tarde, el vapor

### ALFONSO XII

Su capitán, don Cristóbal Morales, admitiendo pasajeros de todas clase y carga con destino a la HABANA y VERACRUZ.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA:  
Para HABANA: Pesetas 600, más 26,60 de impuestos.  
Para VERACRUZ: Pesetas 625, más 15,10 de impuestos.

### LINEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de diciembre—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

### Ciudad de Cádiz

para trasbordar en Cádiz al vapor

### Reina Victoria Eugenia

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

### LINEA DE FILIPINAS

El vapor

### LEGAZPI

saldrá—salvo contingencias—el día 24 de diciembre de Barcelona, y el 29 de Cádiz, con destino a Manila y escalas.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, número 26. Teléfono número 63. Apartado número 6.



# CALZADOS

## Prince Quality

LA MARCA MAS ACREDITADA

Calzados con suela de goma ROMPERROER INTERMINABLES

En nuestras ventas no existen intermediarios

**40 POR 100 DE ECONOMIA**

Especialidad en calzado para caballero

SUCURSAL número 5 - SANTANDER - Amós de Escalante, 8

## HOLLAND AMERICA LINE

Servicio rápido de carga a CUBA, MEXICO y ESTADOS UNIDOS

El día 4 de ENERO saldrá de Santander el hermoso vapor

**ANDIJK** (12.000 toneladas de porte)

admitiendo carga para SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, VERACRUZ, TAM- PICO y NUEVA ORLEANS.

Para solicitar cabida dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA.—SANTANDER

## CARBONES

EL DESENGAÑO

Carbón superior, a pesetas 3,25, 3,80 y 4,25 los 40 kilogramos. Servicio a domicilio. Vargas, 7.

## PLANTAS Y FLORES

Acabo de recibir novedades en rosales y frutales. Hago grandes podas dentro y fuera de la provincia.

José Peral, Avenida de Alonso Guillón, 41, jardín; Santander.

## Bicicletas

Equipadas con dos frenos y guardabarros, completamente nuevas, a 275 pesetas. Accesorios para moto y velo, a precios sin competencia, en MOTOPIE-SALON.

GARAGE DE LOPEZ

Exposición y taller de reparaciones. CALDERON, 16.—SANTANDER

# TOS

Pastillas de Eucaliptus, Eósegi. Curan la tos, resfriados, catarros, ronquera, etc. Son antisépticas, inofensivas y agradables.

Caja: UNA peseta.

Farmacías y droguerías.

## TALLER MECANICO

SOLDADURA AUTOGENA. — TRABAJOS EN ACERO, HIERRO Y BRONCE. APARATOS MECANICOS.—TUBERIAS DE PLOMO Y HIERRO

MANUEL SAINZ

Arrabal, 16

Guantería

### Casa Alfonso

San Francisco 25

y Corbatería

Tel. 218.—Santander

Perfumería, Camisería, Objetos de capricho

Carteras, Géneros de punto,

Impermeables de las mejores marcas,

para señoras, caballeros y niños.

TALLER DE COMPOSTURAS

de toda clase de paraguas y sombrillas.



## Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

### PROXIMAS SALIDAS

El vapor **Flandre** saldrá de este puerto hacia el 28 de diciembre.

El vapor **Lafayette** saldrá de este puerto hacia el 22 de enero de 1922.

El vapor **Espagne** saldrá de este puerto hacia el 22 de febrero.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los Consignatarios de la misma, en Santander, señores

VIAL NIÑO, Paseo de Pereda, 27, teléfonos 1 y 58

## Encuadernación

DANIEL GONZALEZ

Calle de San José, número 2

## Relojería y platería

### JULIAN SANTJUAN

22 San Francisco 22

## Garage-FIAT-Sardinero

TELEFONO 81-08.

Presna para la colocación de bandajes macizos de camión y neumáticos de la importante Casa Soodrich. Los productos de esta Sociedad son ya conocidísimos en el mundo automovilista por su bondad y resistencia, superior a las demás marcas.

## Garage VALLINA y Comp

Agencia de los automóviles AUDI-MATHI-ESPAÑA (AUTOMOVILES Y CAMIONES DE ALQUILER)

SERVICIO PERMANENTE Y A DOMICILIO

Taller de reparaciones: Vulcanizados, llantas independientes disponibles.

Presna para cojín masica.

AUTOMOVILES EN VENTA

España 8-16 HP., factón con alumbrado y puesta en marcha, nuevo, 19.500 ptas.

Protos 14-25 HP., magnífica limousine, 19.000 pesetas.

Ford, ruedas metálicas factón, 4.500 ptas. Benz limousine, alumbrado Bosch, 19.000 pesetas.

Gazibus Fiat, F. 2, doce asientos, 19.000 pesetas.

Idem idem, 18-B, 4, treinta asientos, 23.000 pesetas.

Gazibus Peugeot, cuatro toneladas, 16.000 pesetas.

Idem Berliet, cuatro idem, 18.000 ptas. Idem idem, cinco idem, 15.000 pesetas.

San Fernando, 2 Teléfono 6-16

# TOS

EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las **PASTILLAS del Dr. ANDREU**

Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja. PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Los que tengan **ASMA** o sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

## SERVICIO SEMANAL DE VAPORES

entre España, Alemania y viceversa

POR LAS COMPAÑIAS

Oldenburg Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei DE HAMBURGO

Deutsche Dampfschiffahrts Gesellschaft "Hansa" DE BREMEN

Cada semana saldrá de los puertos de Hamburgo, para los puertos de Peza, Bilbao, Santander, Gijón, Vigo, Cádiz y Sevilla un vapor admitiendo toda clase de carga de y para Hamburgo

También admite toda clase de carga con conocimiento directo para los puertos de Dinamarca, Suecia, Noruega, Finlandia y otros puertos del Báltico.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios:

**E. Erhardt y Compañía, Ltda.**

GANDARA, 2—TELEFONO 91—SANTANDER

## La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CORTES GRABADOS Y MOLDURAS DENAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y RESTAURAR TODA CLASE DE L. L PAIS Y EXTRANJERAS.

Tel. 2-22. Fábrica, Correo 2. BARRIO DE ESCALANTE, 11

## HOLLAND AMERICA LINE

VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros de Santander a Habana y Veracruz

Próximas salidas de Santander

Vapor **LEERDAM** saldrá el 24 de enero.

" **MAASDAM** el 21 de febrero.

" **EDAM** el 14 de marzo.

Admitiendo pasajeros de SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE.

### PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ	
1.ª económica . . . . .	Pesetas 945,85	1.020,85	incluidos
	569,90	613,90	impuesto

Estos vapores son de 16.000 toneladas y todos construidos en el presente año

En este el primer viaje que hacen.

En segunda económica los camarotes son de CUATRO literas.

En tercera ordinaria todos los camarotes son de CUATRO literas.

Para solicitar toda clase de informes dirigirse al agente en SANTANDER

DON FRANCISCO GARCIA, apartado 23 Wlad-Ros, 9, Pral.—Santander.



### USTED TOSE

Su catarro se hace crónico. Debe usted cuidar su pecho enfermo.

## FIMOL BUSTO

es el defensor de los pulmones

# AUTOMOVILISTAS

SE VENDEN:

Un FORD semi-nuevo, último modelo, muy poco uso, con arranque eléctrico.

Un omnibus BENLIET, 12 asientos, a toda prueba.

Camión ARIES, 4 toneladas.

CHEVROLETS, todos tipos, entrega inmediata.

Automóviles HARRY C STUTZ, entrega inmediata.

PEREDA y LOPEZ (S. A.)

Castilla, 2.—Teléfono 4-23

## Garage MURIAS

## UNA SOCIEDAD DE TIMADORES

### En Santander funcionaba una de las principales agencias.

**ANTECEDENTES**  
Publicamos el otro día la detención en el Hotel Maroño de los individuos Antonio Parraneta Martínez, alias «El Perico», y Ricardo González Rodríguez, por creérseles autores del intento de timo a un señor residente en Francia, y principalmente por suponerseles miembros de una importante banda de timadores, que funcionaba en España.

En efecto, interrogados estos individuos por el activo comisario señor Chamorro acabaron por confesar la verdad de su viaje a Santander, y fueron conducidos a la cárcel, donde aún continúan.

Nada más decíamos, porque no teníamos otros informes en el momento de redactar la noticia.

Pero horas después, deducciones propias, basadas en la sospecha de que si los detenidos pertenecían a una banda de timadores, algo más que la simple referencia de su viaje a Santander debían de haber dicho al señor Chamorro, y otros detalles que apreciamos en torno al asunto nos llevaron al terreno de las averiguaciones personales con el resultado de la obtención de datos muy interesantes y francamente graves por la intervención en el «affaire» de una persona muy conocida en Santander.

Pero a nosotros nos parecía prudente callar y callamos, sin abandonar el propósito de ocuparnos del asunto cuando confirmaciones plenas y detalles concretos de las responsabilidades que advertíamos nos diesen elementos fundamentales para la información.

¿Los tenemos hoy para romper nuestro silencio?

Más abajo encontrarán los lectores una información facilitada en la Dirección general de Seguridad y según la cual nuestras sospechas con respecto a la intervención de la conocida personalidad a que aludimos, quedan, si no plenamente confirmadas, porque las averiguaciones oficiales siguen su curso, por lo menos autorizadas con la inhabilitación profesional de la personalidad referida.

Es decir, del inspector de Policía de Santander don Francisco Tejera.

El asunto ha tomado estado periodístico por mano de nuestros compañeros de Madrid y por inspiración de la superioridad policíaca. Nada puede detenernos ya en la información que para días oportunos habíamos prudentemente reservado.

De manera es que vamos a dar cuenta a nuestros lectores de cuanto supimos a raíz de la detención de los dos timadores en el hotel de Maroño y que no hemos podido ampliar, bien a pesar nuestro, debido a lo avanzado de la hora en que nos comunican por teléfono, desde Madrid, las líneas que van al pie de esta información.

#### PREGUNTANDO POR EL SENOR TEJERA : : : : :

Días pasados llegaron a Santander unirse los tres personajes y se trasladaron a un restaurant—no podemos

precisar cuál es—, donde cenaron juntos, trasladándose después al teatro y a otros espectáculos públicos.

UN TELEGRAMA DE MADRID : : : : :  
En este estado las cosas, cuando a Antonio y a Ricardo se les veía pasear con el señor Tejera, alejando con ello toda sospecha, se recibió en el Gobierno un telegrama oficial de Madrid ordenando la captura de Antonio Parraneta Martínez «El Perico» y Ricardo González Rodríguez y que se averiguase la connivencia que con ellos pudiese tener un inspector de Policía de nuestra ciudad.

No sabemos si el señor Tejera, inspector, de servicio de día, abrió o leyó el telegrama; pero en nuestros datos hallamos la particularidad de que fué él quien dió orden a los agentes Mañez y Jover de que procedieran a la detención de sus amigos.

Observamos en este detalle algo que nos desorienta; pero lo consignamos porque nuestras noticias son de que es verídico.

Según parece, al dar la orden de la detención, el señor Tejera informó a sus subordinados del lugar donde podrían detener a Antonio y Ricardo y hasta parece ser que completó la referencia con la entrega a aquéllos de unas tarjetas de visita de estos dos últimos.

DESPUES DE LA DETENCION : : : : :  
Nuestros lectores conocen todos los pormenores de la detención aludida y del hallazgo de un maletín con cheques, cartas, facturas, telefonemas etc., perteneciente a los detenidos.

Quedaba probada la culpabilidad de éstos, aun antes del hábil y fructuoso interrogatorio a que les sometió el señor comisario.

Y según parece—y esto es de cuanto más grave acogemos en esta información—los detenidos, al tener noticias de que la orden de su detención había sido dada por el señor Tejera, hicieron cargos terminantes contra él y otros varios, comprometiéndoles de modo serio.

Debemos decir, y lo hacemos gustosos, que a excepción del inspector a a que nos referimos, ninguno otro policía de Santander puede figurar relacionado con este asunto.

LA «OFICINA CENTRAL»  
Sabemos que en Madrid y Bilbao se han verificado registros con resultado feliz.

Pero se supone que, no en la Corte, sino en Barcelona se halla la «oficina central» de esta sociedad de timadores, dos de cuyos «funcionarios» se encuentran en la cárcel de Santander.

Esto es cuanto sabemos nosotros desde unas horas después de la detención de Antonio Parraneta y Ricardo González y esto es lo que contamos, teniendo en cuenta que desde Madrid nos advierten—como puede verse más abajo—que el asunto ha pasado ya a tener carácter público y periodístico en consecuencia.

Esperamos que las cosas se aclaran totalmente, pues parece ser que la trama es complicadísima por la serie de agentes que esta sociedad de timadores había lanzado por toda España.

Desde luego, y refiriéndonos a Santander, nosotros no creemos en la existencia en nuestra ciudad de la oficina-sucursal lujosamente montada, a que se alude en la referencia telefónica que publicamos más abajo.

Procuraremos, no obstante, hacer investigaciones y enterar a nuestros lectores de cuanto logremos averiguar.

El asunto es, realmente, interesante.

POR TELEFONO

LO QUE DICEN DESDE MADRID

MADRID, 9.—En la Dirección gene-

ral de Orden público han dado cuenta de que han quedado suspendidos de empleo y sueldo el comisario de Madrid, señor Fenoll, y el inspector de la provincia de Santander, señor Tejera, hasta tanto que se esclarezca la complicidad de dichos señores con una sociedad de timadores, que practicaba su industria por el procedimiento del entierro.

Para ser que esta sociedad se descubrió con motivo de la detención de un individuo que viajando de Santander a Bilbao trató de timar a un extranjero.

En Santander se ha descubierto una oficina lujosísimamente montada, y en la cual había multitud de cartas, muchas de las cuales estaban respaldadas por los señores Fenoll y Tejera.

Otra oficina idéntica ha sido descubierta en Bilbao y en ella se han encontrado unas seis mil cartas, muchas de las cuales estaban igualmente respaldadas por el comisario y el inspector antes citados.

DEL GOBIERNO CIVIL

En esta misma sección dimos días pasados la noticia de que los albañiles habían acordado volver al trabajo en las mismas condiciones que anteriormente, y no es así. El acuerdo de la sección de albañiles se refiere a la reanudación del trabajo en las

mismas condiciones con aquellos patronos que no tuvieran obreros libres, manteniendo su negativa para los que hayan admitido durante la huelga personal no afecto a la sección de referencia.

Eso sí, los albañiles trabajarán con los patronos que aun teniendo a su servicio obreros libres, éstos no pertenezcan al ramo de la albañilería.

EN EL ATENEO

Conferencia interesante.

MADRID, 9.—En el Ateneo dió anoche una interesante conferencia Mr. Laurence Wilkis, sobre la vida política, social y artística de los Estados Unidos.

Después de exponer detenidamente lo que es el pueblo norteamericano, se lamentó de que España y Norteamérica no se conozcan mejor la una y la otra.

Es errónea la creencia que existe en los Estados Unidos, de lo que es España, viéndose a través de una leyenda picaresca, cultivada por todas las literaturas extranjeras.

De la misma manera España sólo conoce al pueblo norteamericano por lo que se ve en las películas y por esas narraciones de aventuras detectivescas.

Para contribuir a la aproximación entre los dos países, ha dado esta conferencia, iniciación de otras que dará en varias capitales de España, a la reanudación del trabajo en las entre ellas Bilbao.

## LOS ASESINOS DEL SEÑOR DATO

### EL CINISMO DE PEDRO MATHEU

Un periódico de ideas avanzadas de Madrid publica una entrevista con el tristemente célebre Pedro Matheu, uno de los asesinos del infortunado ex presidente del Consejo de ministros, don Eduardo Dato e Iradier, en la cual el acusado hace galas de sus ideas, no mostrándose arrepentido de su crimen, sino orgulloso de haberlo perpetrado.

De ella vamos a extraer aquellos párrafos que retratan la oscura psicología del criminal, para que nuestros lectores observen hasta qué punto las ideas anarquistas trastornan los cerebros de algunos jóvenes inexpertos, conduciéndoles por los senderos del crimen hasta las atrevidas escaleras del patíbulo.

Pedro Matheu no tiene una palabra de recuerdo para sus padres, ni un gesto de sentimiento por el atroz delito cometido. De tal suerte las funestas ideas le han nublado el entendimiento. Pedro Matheu, aunque él no lo quiera decir se considera un héroe, y esto le basta para sostener su espíritu en estos días terribles de su prisión.

Pedro Matheu se presenta ante el articulista bien vestido, cuidadosamente afeitado, con duna escocesa que deja al aire el cuello y el pecho. Empezó diciendo que está disgustado con los periódicos, porque le han presentado como un asesinado.

—Yo—dice—no soy nada de eso; lo que soy es un hombre que tiene poca ilustración—y ello bien lo siento—; pero lo que me falta de cultura lo tengo de ideales y de convicción; por las cuales yo, que no tenía necesidad de nada ni de nadie, pues ganaba de veinte a veinticinco duros semanales en los talleres Elizalde, de sobra para un hombre modesto como yo, lo he perdido todo, bien a mi gusto, por acometer una obra de justicia.

Después manifiesta Matheu que no está arrepentido de su crimen, sino que, por el contrario, cada vez está más seguro de sí mismo.

No cree que si es verdad que la Policía alemana ha detenido a Noble y su mujer se los entregue a España para que los juzgue. Manifiesta que si fuera lo contrario lo lamentaría y que sus relaciones con ellos no son otras que las resultantes de su hermandad de ideas.

Respecto a su impresión personal en el proceso cree que es fatal.

—Desde el momento de mi detención hasta ahora—dice—no he sufrido bien más que el trato que los empleados de esta cárcel me han dado, que no ha podido ser más considerado ni más afectuoso dentro del régimen. Les guardaré eterno reconocimiento. Mira usted, por ejemplo, mi detención no ha sido como lo han contado los periódicos. Fué de la siguiente manera: yo entré en la casa, y de repente sentí un golpe en la cabeza que me hizo perder el sentido; cuando lo recobré me hallaba esposado, sentado en una silla y encadenado por cinco o seis revólveres.

Manifiesta que el proceso, por lo que a él respecta, no le importa un ardite; pero que sufre mucho viendo lo que hacen con la madre de Casanueva y con el complicado Adolfo Díaz.

Por último dice algo misterioso, que transcribimos textual:

«En la Dirección general de Seguridad, por negarme a declarar, fui objeto de amenazas y me hicieron firmar, sin letras, numerosas declaraciones. A estas amenazas y coacciones accedí, no por defender la vida, que no me importa, sino porque todavía hago falta para algo sagrado... Aquí el periodista que le entrevistaba se queda perplejo y Matheu no le saca de la duda. Nadie sabe a qué algo sagrado se referirá el criminal.»



EN EL SANATORIO DE PEDROSA.—Algunos soldados convalecientes entreteniéndose en los trampolines del parque. (Foto. Samot.)



EN EL SANATORIO DE PEDROSA.—Autoridades e invitados que asistieron en la fiesta del jueves, con los soldados hospitalizados en el Sanatorio. (Foto. Samot.)

Vertical text on the right edge of the page, likely from an adjacent page or a margin note.